

顺风车开外挂抢单，“截胡”秒接单

软件开发男子牟利200余万，涉嫌破坏计算机信息系统罪被批捕



□ 记者 季张颖 通讯员 陆毅豪

“只需设定刷新速度、目的地城市、出发日期等参数，软件就能帮助司机自动抢单。”殊不知，如此“效率翻番”的背后，既破坏了顺风车司机的合法权益，也对公平公正的环境造成影响。近日，闵行警方根据线索抓获一名制作顺风车抢单“外挂”的嫌疑人，查获“猪猪侠”“小狸”等5款外挂软件，涉案资金达200余万元。目前，犯罪嫌疑人李某因涉嫌破坏计算机信息系统罪已被闵行区人民检察院依法批准逮捕。

今年5月，闵行公安分局新镇派出所接到滴滴出行科技有限公司的报案称，他们察觉到顺风车平台抢单流量中有异常数据，发现有一款软件可以在一定条件下帮助顺风车车主快速抢单，严重破坏了顺风车抢单的公平性和交易秩序。

接报后，警方立即展开调查。民警了解到，区别于传统网约车业务，顺风车并非采用“派单制”，而是需要司机预先在平台发布自己的出行计划，继而平台筛选邀请行程近似的顺路乘客，由司乘之间根据双方沟通情况及实际出行需求完成互相选择。警方发现有不少顺风车司机会使用外挂抢单。

随着调查深入，民警发现该外挂软件通过伪造网络请

求，利用自动化手段实现筛选订单、抢单的功能。使用该外挂软件的司机仅需设定好城市、距离、价格、人数等需求参数，外挂就会一直“在线”，达到无需动手、快速抢单的目的。

“这种‘后台抢单’使客户的订单刚发布出来就被外挂‘截胡’，比手动筛选抢单快很多。”闵行公安分局网安支队民警徐宁介绍，该外挂软件在网络上以“激活卡密”的形式销售，收费从每月50至100元不等。

民警随即根据资金流向、IP信息等线索入手，锁定了嫌疑人的身份。5月14日，民警在湖南永州市抓获制作外挂软件的嫌疑人李某。

警方查明，嫌疑人李某曾有软件开发的工作经历。2023

年，他经上家委托，陆续开发了多款涉及多个平台的顺风车抢单外挂。截至目前，他已通过各级网络渠道分销，从中抽成牟利200余万元。此外，为了让他的外挂更“畅销”，李某还制作了配套的“使用说明”，方便购买者按步骤使用。

目前，犯罪嫌疑人李某因涉嫌破坏计算机信息系统罪，已被闵行检察院依法批准逮捕，警方正对该案的上下游委托、销售环节进行侦查打击，案件正在进一步侦办中。

据了解，闵行公安分局网安支队依托警企跨区域协作办案机制，以保障企业网络安全为核心，与各大互联网企业加强合作，及时沟通，实现快速响应、协同作战，已根据线索累计破获涉企网络安全案件5起。

奥迪车过户，车主却毫不知情？

奉贤检察院制发检察建议，助推二手车行业健康发展

□ 见习记者 王雅雯
通讯员 吕亚南

本报讯 “我当时很信任他，没想到他会这样做……”被害人朱某回忆起车辆被盗卖的经历，懊悔不已。日前，奉贤区人民检察院办理了一起以代理租车之名，私自转卖他人车辆的案件。犯罪嫌疑人陈某因犯诈骗罪，被判处有期徒刑宣告缓刑，并处罚金。

车主朱某早年认识了经营汽车租赁公司的陈某，并将自己名下的一辆大众汽车交给他出租。陈某一直按时支付租金，长期的合作让朱某对其很是信任。一天，陈某找上门，表示想租一辆较好的车，朱某毫不犹豫地答应了。他将名下的大众汽车出售，和陈某一起去购买了一辆总价24万余元的奥迪轿车。随后，二人签订汽车

租赁协议，约定租期4年，租金每月8000元。然而，陈某很快开始不按时支付租金。朱某几经催促无果，只好提起民事诉讼，要求陈某限期归还车辆及所欠租金。官司很快胜诉，可朱某在申请执行时才发现，陈某早以18.6万元的价格将车辆出售，自己却毫不知情。朱某不得已报警求助。

据上海市相关政策规定，卖方在持有车辆产证、车主身份证原件的情况下，车主本人可以不到场，但必须上传车主的身份核验视频。检察官在调取的涉案奥迪车交易过户的资料中，找到了被害人的身份证原件照片。原来，朱某购买奥迪车后，为方便办理手续，便将车辆产证交给陈某。后来，陈某以“车辆需转租新客户”为由，又向朱某索要了身份证原件。而二手车交易系统中的

车主身份核验视频显示，人证比对相似度仅32%，核验视频中的“车主”系他人冒充。

真相终于浮出水面，2024年6月13日，奉贤检察院以诈骗罪依法对陈某提起公诉。陈某当庭自愿认罪认罚并获得谅解。最终，法院依法判处陈某有期徒刑1年6个月，宣告缓刑1年6个月，并处罚金2万元。

在案件办理过程中，承办检察官察觉到二手车交易平台审核存在漏洞，陈某提交的人像比对相似度仅有32%，远不如规定的80%，却成功完成了交易。检察官对此高度重视。今年3月31日，奉贤检察院向市二手车行业协会制发检察建议并公开宣告送达，市二手车行业协会收到检察建议后，对人脸识别程序、系统后台监管等方面积极作出相应整改。

狂偷580斤西瓜，悉数吃光！

静安警方迅速破案 偷瓜男子被行政拘留

□ 记者 胡蝶飞 通讯员 宋一江

本报讯 几个麻袋、一辆小推车，趁着夜色掩护，竟将数百斤西瓜“蚂蚁搬家”式悄然搬空……近日，静安警方破获一起离奇的西瓜连环盗窃案，抓获违法人黄某。

日前，临汾路一西瓜门店老板张某向静安公安分局三泉路派出所报案。据他反映，自7月5日夜间起，他夜间停放在店旁皮卡车上的西瓜屡屡遭窃。这些西瓜被麻布遮盖、麻绳捆扎在后车棚内，却仍难逃贼手。至报案时，累计已被盗40余个、总重超过580斤，经济损失约1500元。

民生小案，关系商户切身利益。静安警方接报后高度重视，立即立案侦查。办案民警迅速调阅案发地周边公共视频，仔细梳理张某所述每次西瓜丢失的关键时间段。海量画面中，一个可疑身影很快被锁

定：连续多天深夜凌晨1点至3点之间，一名男子总是悄然靠近张某的皮卡车。视频清晰记录了他的作案过程：使用小刀割断固定麻布的绳索，掀开遮盖物，挑选西瓜装入随身的黄色麻袋，再借助小推车转运离开。这种“蚂蚁搬家”的手法，在短短数日内竟重复上演了4次。

警方循线追踪，迅速查明嫌疑人身份及落脚点。接报仅2小时后，抓捕警力便直扑中路某小区，将违法人黄某成功抓获。

到案后，黄某对其多次盗窃西瓜的违法行为供认不讳。他交代，自己偶然发现张某车上满载西瓜，一时贪念作祟实施了第一次盗窃。初次得手未被察觉，使其胆子越来越大。尤其到了最后两次，更是变本加厉，一口气就偷走十几个西瓜，重达200余斤。这些盗来的西瓜，竟已被其悉数吃光。

目前，违法人黄某已被静安警方依法行政拘留。

伪造数百万消费小票骗积分

长宁警方抓获2名涉企诈骗对象

□ 记者 陈颖婷

本报讯 常常被消费者遗忘的消费小票，在某些人眼中却是绝佳“商机”，甚至大量伪造消费凭证兑换商场积分，用于在第三方平台为他人代付停车费牟利……

近日，上海长宁警方在“砺剑2025”行动中侦破一起以虚假消费记录抵扣停车费案件，两名犯罪嫌疑人因涉嫌诈骗罪被警方依法采取刑事强制措施。

今年7月10日，长宁公安分局周家桥派出所接到辖区内某商场管理公司报案，称近期商场内多家餐饮商户的消费兑换积分量异常激增，同时某二手交易平台上有人大量出售商场积分为他人抵扣商场停车费，造成企业利益受损。

接报后，民警通过对商场积分兑换数据进行筛查比对，发现有账户近期每天都会上传十余张餐饮消费小票，每张消费金额都在5000—7000元不等，明显超出正常人均餐饮消费水平。

在后续调查中，民警查明该账户所有人为商场某店铺工作人员张某、周某，存在重大作案嫌疑，遂将两人传唤至派出所接受调查。

到案后，张某、周某如实地向民警供述了自己伪造消费记录骗取商场积分为他人抵扣停车费牟利的犯罪事实。

据交代，两人均在商场一家黄金销售柜台工作，他们发现有些顾客在购物后不会主动索要消费小票，便将这些小票用自己注册的小程序账号兑换成积分，并在某二手交易平台公然兜售，用于为他人缴纳商场停车费。然而随着网络订单的不断增加，仅靠店内的日常消费小票积累已经无法满足需求，于是两人便想到利用修图软件对票据的消费商户、金额、时间等信息进行捏造篡改。在初次尝试成功后，两人更加肆无忌惮，在两个月不到的时间里伪造消费小票近500张，金额高达数百万元，以此方式非法获利3万余元。

案件正在进一步侦办中，同时警方也已督促管理方加强日常监管，完善审核机制，避免给不法分子可乘之机。